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A bizalom ereje

    A kánai menyegző  (Jn 2,1-12)
Ebben a gyönyörű történetben Jézus megold egy kínos helyzetet, amikor örömünnepen elfogy a bor, s ami elsősorban a vendéglátóknak, de mindenki számára kellemetlen, kínos lett volna, lehetett volna, s mindez Jézus anyjának, Máriának a közbenjárására történik. Ő kéri meg Jézust, hogy segítsen. Nagyon érdekes ez a kis részlet ebben a történetben. Mária az, aki észreveszi a gondot, és nem is kéri Jézust tulajdonképpen, csak jelzi neki. Persze ez már valójában burkolt kérés, de Jézus érdekes módon elhárítja magától a kérést. Ami számomra igazán érdekes, az a következő, Mária – mintha Jézus megígérte volna –, máris szól a szolgáknak, hogy Jézus parancsát teljesítsék, Jézus kérni fogja őket. Jézus elhárította a kérést, de Mária – mintha Jézus megígérte volna –, tudja, hogy Jézus segíteni fog.

Ennek kapcsán nagyon tanulságos áttekinteni az evangéliumokat, hogy Jézust, amikor segít, hogyan kérik az emberek, és ő miért teljesíti a kéréseket. Sokféle módon kérték Jézust: kérték vitatkozva, érvelve, kérték kétségbe esetten, kérték csöndben, némán, kérték neheztelve. Ha sorraveszük ezeket a helyeket, mindegyikben meg fogjuk látni, hogy mindig jelen van a kérőnek a maradéktalan, feltétlen bizalma Jézus iránt. A kafarnaumi százados kéri, hogy szolgáját gyógyítsa meg Jézus, de hozzáteszi, hogy nem is kell eljönnöd, hiszen „én is hatalom alatt álló ember vagyok, szolgáim vannak, és ha egyiknek azt mondom, gyere, jön, a másiknak azt mondom menj, akkor elmegy”. Jézus látja ezt a hitet, ezt a bizalmat egy idegen századosban, aki nem is tanítvány, látja, hogy ennyire bízik benne. Vagy pedig a kánaáni asszony, akit Jézus elutasít azzal, hogy csak a zsidókhoz, Izrael fiaihoz kapott küldetést, de az asszony azt mondja: ó hát azért, ha vendégségben vagyunk, lakomázunk, akkor a kiskutyák is kapnak az ételből, a lehulló morzsákból. Érvel, és ebben is azt látja Jézus, hogy ez az asszony pogány létére mennyire bízik őbenne. Volt, amikor ijedten, kétségbe esetten kérték Jézust valamire, gondoljunk a tanítványok esetére a viharban: ’Ments meg Uram, mert elveszünk!’ Nem volt itt szerény fohászkodás, tisztelettudó kérés, könyörgés, hanem kétségbeesett kiáltás – és Jézus segített. És Lázár feltámasztása hogyan történik? A nővére, Mária mintegy szemrehányóan mondja Jézusnak: ’Ha itt lettél volna, nem halt volna meg a testvérem!'’ – erre Jézus indul, megkeresi a halottat, és feltámasztja. Olyanok is voltak, akik cselekedettel, magatartásukkal kérték Jézus segítségét. Gondoljunk csak azokra, akik az inaszakadtat felvitték a háztetőre, kibontották a tetőt, és leeresztették a beteget Jézus elé. Jézus látva a hitüket, bizalmukat, meggyógyította az illetőt. Ugyanígy a vérfolyásos asszony is: hatalmas tömeg veszi körül Jézust, nem tud odamenni, mégis odafurakszik, mondván: `ha csak a ruhája szegélyét érintem is, meggyógyulok` – és meg is gyógyul.

Mindegyik eset, kérés a bizalomnak, a Jézus iránti feltétlen bizalomnak a kifejezése, még a bűnös asszonyé is, aki azzal kéri bűnei bocsánatát, hogy csókolgatja Jézus lábát, megkeni illatos olajjal – ott könnyez, nem szól egy szót sem. És mi Jézus válasza? `Bűnei bocsánatot nyernek, mert nagyon szeretett.` Vagy Zakeus, aki fél odamenni a Jézus ünneplő tömegbe, mert fél, hogy kigúnyolják, megdobálják – ezért felmászik egy fára, onnan lesi Jézust, mert szeretne vele találkozni. Mennyi-mennyi módja van a kérésnek – és Jézus mindezeket meghallgatja. Ezzel mutatja meg, hogy Isten is és ő is milyen komolyan veszi a mi bizalmunkat, bárhogyan fejezzük is ki azt. Láttuk, Mária csak annyit mond: ’Nincs boruk’. Jézus válasza kapcsán szinte látom Mária arcán azt a halvány, kedves mosolyt, ami azt fejezi ki: `úgyis tudom, hogy segíteni fogsz.` És már mondja is a szolgáknak, hogy figyeljetek Jézusra, tegyétek, amit mond…

Jézus bátorít bennünket, hogy kérjünk. Bátorít bennünket nagyon sokszor, és az evangéliumokban azt látjuk, hogy teljesíti is a kéréseket, azokét, akik nagy-nagy bizalommal, feltétlen bizalommal fordulnak hozzá. De miért van az, hogy kérnünk lehet és kérnünk kell? A mohamedánok úgy tartják, nem kell Istentől semmit sem kérni, hiszen ő úgyis tudja, hogy mire van szükségünk, és mivel ő jó, meg is adja azt nekünk. Izraelita zsidó testvéreink az Ószövetség alapján azt mondják, Isten megáld bennünket, teljesíti kéréseinket, vágyainkat, ha megtartjuk az ő parancsait. Jézus viszont azt mondja, hogy kérjünk, teljes bizalommal. Lehetsz bűnös, lehetsz gyönge, kérhetsz így, kérhetsz úgy, magatartásoddal, gondolatban, imával, könyörögve, vitatkozva, vagy csöndben, szenvedve ’Uram, segíts!’ – csak egy a fontos, hogy Jézus lássa a bizalmunkat. Ha látja azt, akkor eldönti szerető testvérünkként, atyaként, hogy hasznos-e számunkra és a világ számára az, amit kérünk, és ha igen, akkor teljesíti.

Csodálatos dolog az, hogy kérhetünk Istentől, imádkozhatunk, kérhetünk dolgokat, és Isten bizalmunkat látva kérésünket teljesíti is. Nem más ez, minthogy mi így veszünk részt a világ életének alakításában. Így is: nem csak tetteinkkel, jócselekedeteinkkel, szavainkkal, munkánkkal, hanem azzal is, hogy azokat a dolgokat, amiket mi nem tudunk megtenni, kérhetjük Istentől, és ő megteszi, megadja. Így von bele Isten a világ sorsának alakításába, így is, az imánk által. Különösen jó ezt tudni, hiszen sokan vagyunk bajban, betegek, sokan szenvedünk mások gonoszságától, megbántásoktól, a helyzettől, és nem tudunk rajta változtatni. Isten azonban azt mondja: kérjünk. Jézus pedig megmutatta, hogy érdemes kérni, mert Isten hajlandó, sőt akarja teljesíteni mindazokat a kéréseinket – és fogja is teljesíteni –  amelyek az ő akaratával egyeznek, és a mi javunkra válnak. 
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KÖNYVISMERTETÉS

RUDOLF SCHNACKENBURG: Jézus Krisztus személye a négy evangélium tükrében, L’Harmattan Kiadó, Budapest 2010, 312 oldal.

Rudolf Schnackenburg a zsinat utáni időszak egyik legkiemelkedőbb katolikus szentírástudósa. Nyugdíjba vonulásáig (1985) a würzburgi egyetemen volt az újszövetségi exegézis professzora. Mind kommentárjaival, mind pedig monográfiáival (főleg az Újszövetség erkölcsi tanításáról írt kétkötetes művével) méltán szerzett nemzetközi elismerést. A most bemutatásra kerülő műve német nyelven először a Herders Theologischer Kommentar zum Neuen Testament kommentársorozat kiegészítő köteteként jelent meg (1993), de később kisebb formátumban, önálló kötetként is kiadták (1998). A könyv jelentőségét mutatja, hogy XVI. Benedek pápa is hivatkozik rá A Názáreti Jézus című könyvének bevezetésében (sőt úgy tűnik, hogy Schnackenburg könyve némiképp ösztönzőleg is hatott a pápára). Az ismertetésem alapjául szolgáló magyar fordítást Szegedi Iván készítette.  

Schnackenburg rögtön a könyv elején közli, hogy nem a történeti beállítottságú Jézus-kutatás megszokott módszereivel kíván Jézus személyéhez közeledni. Célja nem az, hogy az evangéliumi anyagban szétválassza egymástól a történetileg hiteles részeket és az ősegyházi értelmezéseket, s így jusson el az ún. „történeti Jézushoz”. A német  exegéta elismeri ugyan a történeti kutatás létjogosultságát és szükségességét, de nem tartja azt teljesen kielégítőnek. A történeti kutatás egyrészt nem vezetett egyértelmű eredményekhez, másrészt nem is a legalkalmasabb Jézus személyének megértéséhez, hiszen olyan módszerekkel dolgozik, amelyeket a történelemtudomány általánosan alkalmaz, de amelyek oly rendkívüli személyre vonatkozólag, mint a Názáreti Jézus, egyáltalán nem elegendők. „Mert Jézus nem olyan típusú személyiség, mint Julius Caesar, Napóleon vagy a történelem más nagyjai, akik a világtörténelem folyamatába illeszkednek. Jézus áttöri és felülmúlja a történelmet” (18. old.). Mivel Jézus személyét csak a hit fényében szemlélve lehet igazán megérteni, a szerző az evangélisták hitbeli látásából indul ki, amely történeti alapokon nyugszik, de amely a konkrét ősegyházi körülményeknek és az olvasók sajátos helyzetének megfelelően különböző Jézus-képek megrajzolásához vezetett. „A történelmi Jézust, aki valamennyi evangéliumnak kiindulópontja, s akire az evangélisták húsvét utáni nézőpontból tekintenek vissza, mind a négy evangélium más-más módon ábrázolja. S minthogy az evangélisták szemlélete szerint a történeti Jézus és a hit Krisztusa nem különíthető el egymástól, tekintetük Jézus Krisztus alakjának a teljességére szegeződik, ámde minden evangélium a maga sajátossága szerint láttatja őt” (23. old.). Schnackenburg éppen azt kívánja bemutatni, hogy a Jézus Krisztusról megrajzolt evangéliumi képek milyen mértékben egyeznek meg, illetve térnek el egymástól. 

A könyv ennek megfelelően az egyes evangéliumok sajátos krisz​tológiai szemléletmódjának, lényegében az evangéliumok krisztoló​giájának a bemutatását tartalmazza. Mindenekelőtt az anyagelrendezésben megmutatkozó teológiai tervet és a krisztológiai fenségcímeket – Messiás, Emberfia, Isten Fia, Fiú, Úr – vizsgálja. Persze az egyes evangéliumok sajátos témái is a figyelem középpontjában állnak. Márknál a messiási titok, Máténál az Ószövetség beteljesítése és egy magasabb fokú igazság hirdetése, Lukácsnál a Szentlélek szerepe, az irgalmas Üdvözítő alakja, a kegyelem és az üdvösség egyetemessége, valamint az imádság témái mondhatók különös jelentőségűeknek. János evangéliumában a preegzisztens és emberré lett Logosz mellett Jézus úgy nyer bemutatást, mint „Küldött”, Fiú, a mennyből alászálló és a mennybe emelkedő Emberfia, eszkatológikus Próféta és az Isten Báránya.  

Az elemzés után Schnackenburg arra a végkövetkeztetésre jut, hogy a négy evangélium Krisztus-képe, minden tagadhatatlan különbség ellenére, ugyanazon a hitbeli meggyőződésen alapul, hiszen az egyes evangéliumok krisztológiájának ugyanazok az alapelemei: 1. Jézus az ószövetségi próféták által megígért, és a végidőre várt Messiás. De a korabeli zsidó várakozásoktól eltérően ő szenvedő Messiásként jelenik meg, aki életét adja az emberek üdvösségéért. 2. Jézus az Isten Fia, akinek eredete Istenben van s aki egyedülálló kapcsolatban áll az Istennel. 3. Jézus az üdvösségszerző, az emberek testi-lelki orvosa, aki az elveszett megkeresésén és megmentésén fáradozik, s aki mindenki számára az üdvösség közvetítője. 4. Jézus az „egészen más”, akit nem értenek meg s nem talál otthonra, aki új, az emberek számára meglepő és kihívó módon nyilatkoztatja ki az Istent, ugyanakkor abszolút igénnyel lép fel az önmagukba zárkózott emberekkel szemben.

Könyvének végén Schnackenburg professzor kijelenti: „Hálásnak kell lennünk, hogy birtokában vagyunk a négy evangéliumnak, amely más-más nézőpontból hozza közel hozzánk Jézus személyét. A négyformájú evangélium hosszú időszakon ível át, és Jézus Krisztus egyetlen evangéliumát tanúsítja az előrehaladó időben” (307. old.).  Mivel a könyv nagy segítség abban, hogy az egyes evangéliumok krisztológiáját mélyebben megismerjük, Schnackenburg pro​fesszornak is hálásak lehetünk. Tudományos megalapozottsággal, ugyanakkor személyes elkötelezettséggel megírt műve egyértelműen tanúsítja meggyőződését: csak a négy evangélium által, azok sajátos Krisztus-képét tiszteletbe tartva, juthatunk el a „hiteles” Jézushoz.

Kocsis Imre        

TÁRSULATUNK ÉLETÉBŐL

Meghívó – A Bibliatársulat vezetősége nevében Társulatunk min​den tagját tisztelettel és szeretettel meghívom a Szent Jeromos Ka​tolikus Bibliatársulat 2012. évi I. rendes közgyűlésére, amelyet 2012. szeptember 8-án fél 5 órától tartunk a budapesti Bibliaközpontban (Bp. VI. ker. Teréz krt. 28.I.6.).

Napirend: 1. A Számvizsgáló Bizottság beszámolója

      2. Beszámoló a 2011/2012-es munkaév tevékenységéről

      4. A 2012/2013-as munkaévre vonatkozó tervek ismertetése  

Tarjányi Béla ügyvezető elnök

Várható, hogy ez az első közgyűlés nem lesz határozatképes.
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A második rendes közgyűlést szeptember 29-én szombaton délelőtt fél 11 órára hirdetjük meg (ez a második közgyűlés a résztvevők számától függetlenül határozatképes lesz): 
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Meghívó – A Bibliatársulat vezetősége nevében Társulatunk minden tagját tisztelettel és szeretettel meghívom a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat 2012. évi II. rendes közgyűlésére, ame​lyet 2012. szeptember 29-én de. fél 11 órától tartunk a budapesti Bib​liaközpontban (Bp. VI. ker. Teréz krt. 28.I.6.).

Napirend: 1. A Számvizsgáló Bizottság beszámolója

   2. Beszámoló a 2011/2012-es munkaév tevékenységéről

       4. A 2012/2013-as munkaévre vonatkozó tervek ismertetése  

A közgyűlés előtt 10 órakor szentmise keretében adunk hálát Istennek, és kérjük továbbra is áldását munkánkra. 

Szeretettel várjuk minden kedves Tagtársunkat!

Budapest, 2012. július 29.         Tarjányi Béla ügyvezető elnök
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Hitoktatók továbbképzése Sátoraljaújhelyen – Az Egri Hitoktatási Bizottság felkérésére Társulatunk munkatársai tartották meg április 14-én Sátoraljaújhelyen az egri egyházmegyés hitoktatók tavaszi továbbképzését.

Vágvölgyi Éva    főtitkár, a továbbképzési csoport ve​ze​tője a Főparancsról tartott érdekes előadást. Az előadás bevezetőjeként a Szent​földdel és Je​ruzsálemmel ismerkedhettek meg a résztvevők. A vetítéssel összekötött élménybeszámoló ér​dekes és izgalmas volt. A vetítés végén, egy korhű maketten kézzel fogható közelségbe került a hitoktatókhoz a Jeruzsálemi Templom. A rövid szünet után a hitoktatók kiscsoportos munka során összehasonlították Márk  evangélium verseit (Mk 12,28-34) a MTörv 6,1-9 verseivel. A Szentírás szövegével való munka feladata az azonosságok és a különbségek megkeresése volt. A csoportok újszerű és mély gondolatokkal gaz​dagodtak, amiket a kö​zös megbeszélés során megosztottak egymással.

Gelley Anna irodavezető a Biblikus figurákkal ismertette meg a résztvevőket. Előadásának első részében a figurák történetét, elkészítésük módját, lehetőségét mutatta be. A gyakorlatban történő felhasználásról személyes tapasztalatot szerezhetett mindenki. A bibliai szöveg Lukács evangéliumából az Emmauszi tanítványok útja volt (Lk 24,13-36). A szöveggel most is kiscsoportban foglalkoztak a hitoktatók, majd három asztalon három jelenetet állítottak be a figurák segítségével. A téma: az Igeliturgia, az Eucharisztia és az Egyház voltak. A kreatív munka felpezsdítette a résztvevőket, és igen érdekes meglátások születtek. (Gelley Anna)
A továbbképzés után a Hitoktatási Bizottság vezetője külön levélben köszönte meg munkatársaink közreműködését, jelezve, hogy a résztvevők számára igen érdekes és hasznos volt ez a foglalkozás.



Lelkipásztorok továbbképzése a Kaposvári Egyházmegyében – Varga László irodaigató meghívására Társulatunk vezetője, Tarjányi Béla tartotta a Kaposvári Egyházmegye papságának továbbképzését Kaposváron (máj. 7.) és Nagykanizsán (máj. 8.). A továbbképző előadást („Kísértők a Bibliában”) és az azt követő filmvetítést nagy érdeklődéssel fogadta a lelkipásztorkodó papság mind Kaposváron, mind pedig Nagykanizsán. 

Nyugdíjazás – Társulatunk ügyvezető elnöke augusztus fo​lyamán tölti be 70. életévét. A budapesti Hittudományi Kar ha​gyományos rendje szerint ez azt jelenti, hogy Tarjányi Béla 42 év biblikus tanári működés után nyugdíjba vonul f. év aug. 31-én. Nyugdíjbavonulása alkalmából a Katolikus Rádióban összefoglalta eddigi életútját (meghallgatható az interneten: www.katolikusradio. hu, Archívum,  júl. 22. du. 15.30 és este 22.30-kor).

Örömünkre szolgál, hogy munkakörét Kocsis Imre biblikus provesszor veszi át, aki Egerben és Vácott már több évtizede oktatta a szentírástudományt, és számos biblikus szakkönyvet publikált.

# Tagságunk egy kis csoportja minden második héten pénteken du. 5-6-ig a Bibliaközpontban imaórát tart, hogy Isten áldását kiesdje munkánkhoz, és imáiba foglalja minden egyes tár​sulati Tagunk, Jótevőnk és Olvasónk személyes problémáit, gondjait. Kérjük, a tá​vol​ból is kapcso​lódjanak be ebbe a közös imába. Az imaórák időpontja és az elmélkedések témája: aug. 17.: Róm 14,5-8; aug. 31.: Róm 14, 10-13; szept. 14.: Zsid 11, 1-3; szept. 28.: Jn 6, 29; okt. 12.: Jn 11, 25-27; okt. 26.: 1 Ján 3, 23; nov. 9.: 1 Ján 5, 1-4; nov. 23.: Jn 20, 24-29; dec. 7.: Róm 10, 9-13; dec. 21.: 1 Tim 6,12; 2013. jan. 4.: Gal 2,20.

 Szeretettel hívunk a közös imára (a helyszínen vagy a távolból bekapcsolódva) minden kedves társulati tagot és érdeklődőt! 


         ÚJDONSÁG!

Kocsis Imre: BEVEZETÉS AZ ÚJSZÖVETSÉG KOR​TÖR​​TÉNETÉBE ÉS IRODALMÁBA I-II. (Sz.I.T., 274 o.) Ld. a honlapunkon, www.biblia-tarsulat.hu.
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KIADVÁNYAINK – HASZNOS AJÁNDÉKOK
„MINDENKINEK MINDENE LETTEM” – Emlékeink Mihály atyáról – a 25 éve elhunyt Opálény Mihályról. Ára: ---

BALÁS BÉLA: KIS IDŐ – Egyháztörténelmit vázlatok. Érdekfeszítő áttekintése az Egyház 2000 éves történetének. Ára: 980,- Ft.

SZENTFÖLD – DVD – „JÉZUS SZÜLŐFÖLDJÉN MEGSZÓ​LAL AZ ÖRÖMHÍR” – kb. 1000 színes kép, közben az adott helyekhez kapcsolódó szövegek hallhatók. Ára: 1600,- Ft.

PÁL APOSTOL NYOMÁBAN – DVD – „A KÖVEK ÜZENE​TE” – a Pál apostollal kapcsolatos kis-ázsiai helyszínek. Ára: 800,- Ft.
A SZENTFÖLDÖN – JÉZUS LÁBA NYOMÁN – DVD – felvételek és ismertetés a legfontosabb evangéliumi helyekről. Ára (szövegkönyvvel): 1.600,- Ft. 

KOPT KOLOSTOROK EGYIPTOMBAN – DVD Videók és Vágvölgyi Éva felvételei. A DVD ára: 800,- Ft.
EGY CSODÁLATOS ORSZÁG: EGYIPTOM – DVD Vágvölgyi Éva felvételeivel. A DVD ára: 800,- Ft.
ÉLETÜNK KRISZTUSSAL – DVD – Tarjányi Béla három előadása. Ára: 800,- Ft.
A BIBLIA SZEREPE LELKI FORMÁLÓDÁSUNKBAN

Tarjányi Béla előadása. Ára: 800,- Ft.

MAGYARSÁGUNK ÉS A BIBLIA – CD  Ára: 600,- Ft.
IMRE BÁCSI ELBESZÉLI ÉLETÉT – DVD – Mócsy Imre S.J. atyáról. Ára: 800,- Ft.
VÍZ, VÍZ, VÍZ – Vágvölgyi Éva elmélkedése. Ára: 800,- Ft.
A DVD-k és CD-k megvásárolhatók a Bibliaközpontban:
1066 Bp. Teréz krt. 28. I/6., nyitva: H-Cs 9-17.

Tel: 332-22-60, E-mail: jeromos@biblia-tarsulat.hu
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